
中国内燃机行业规范条件
（报批稿）
一、总  则
（一）为贯彻落实《国务院办公厅关于加强内燃机工业节能减排的意见》(国办发〔2013〕12号）提出的任务要求，加强内燃机生产制造企业产品研发、稳定生产制造、实施科学质量管理、规范行业市场秩序、维护用户合法权益、保护内燃机制造企业科技投入的积极性、抑制低水平、重复投资建设、控制内燃机落后产能盲目扩张、规范内燃机再制造有序发展。按照鼓励技术进步、规范竞争行为、发展绿色制造、促进节能减排和安全生产的原则，根据国家有关法律法规和产业政策，制定内燃机行业规范条件。
（二）国家鼓励和支持研发、生产、推广应用先进适用、安全可靠、节能环保的内燃机产品及再制造产品，建立健全内燃机安全技术标准与安全生产规程。对符合规范条件的制造企业，国家和地方各有关部门给予相关政策支持；鼓励以内燃机为配套动力的交通运输、工程机械、农业机械以及固定装置的制造业优先选配。
（三）国家对符合规范条件的内燃机制造企业实行公告管理，企业按自愿原则进行申请。
（四）本规范条件适用于在中华人民共和国境内（台湾、香港、澳门地区除外）注册，并拥有自主的知识产权（指专利权）或商标权的内燃机生产制造（含再制造）企业。
二、生产制造企业应具备的条件
（五）生产制造企业必须具备的基本条件：
1、具有独立法人资格，并经国家各级工商行政管理部门注册，且注册工商营业执照在有效期内。
2、符合国家法律、法规、有关规章和国家产业政策、宏观调控政策的规定。
3、具有满足生产所需的生产场地和基础设施、存储场地及库房，适应产品生产的物流系统。
具有产品设计开发能力、产品生产制造加工能力、产品生产一致性和质量控制能力、产品销售和售后服务能力。
（六）保证生产所需的生产加工设备（含在线检测器具）、工艺装备、整机装配、试验台架和检验检测器具，其性能和精度必须满足生产合格产品的要求。
（七）鼓励采用先进的智能化、数字化制造装备， 优化生产工艺，保证产品生产一致性和可靠性。
（八）具备完善的检测手段和检测仪器设备。至少包括：性能试验台、排放试验台、可靠性试验台、外协配套件进货检验条件和制度。再制造生产企业应同时具备旧件检测分析能力。
（九）具有健全的设计研发机构。研发机构应有固定的办公场所，支撑研发所需的各类软件和硬件。能够开展整机及零部件研发，熟悉国内外技术标准和法规，具备产品的试验验证能力。
（十）研发机构专职在岗技术人员不得少于员工总数的5%。内燃机制造企业研发机构固定资产投资（含研发购买的技术费用）不得少于1亿元,燃油系统、增压系统、后处理装置制造企业不少于5000万元。企业每年用于产品研发和工艺改进的费用应大于总销售额的3%。
（十一）生产制造企业应具有产学研合作机制，产学研人才培养计划，具有省级部门认定的企业技术中心、工程实验室和重点实验室等研发机构，鼓励建立“产、学、研、用”协同创新机制，确保实现自主创新技术和导入新技术渠道的畅通。
（十二）生产制造企业应建立专利发明、科技创新、协同创新、工艺创新、能效创新、科学管理创新等奖励机制，完善建立全员创新体系，建立健全企业自主知识产权体系。
三、产品要求
（十三）所生产产品符合国家有关安全、环保、节能等方面的要求，符合强制性国家标准、行业标准和国家工业主管部门有关规定。
（十四）所生产产品应具有完整的产品图样、工艺文件、企业产品技术标准、产品定型（型式）检验报告等技术文件。
（十五）所生产产品应按国家工业主管部门的有关规定要求，进行新产品鉴定。
（十六）所生产产品不得侵犯他人知识产权；鼓励企业开展自主创新，积极进行自主知识产权保护。

四、质量保证体系建设
（十七）企业应按ISO9001质量管理体系系列标准、ISO/TS16949《质量管理体系-汽车行业生产件与相关服务件的组织实施ISO9001的特殊要求》标准的要求，结合企业的实际情况和产品的使用要求，建立质量管理体系，认真组织实施并持续改进其有效性。
（十八）企业应设置质量管理机构，配置质量管理工作
人员，明确各有关部门、岗位的质量职责。
（十九）企业生产工艺文件、技术标准齐全规范，采用工艺能够保证所生产产品质量达到技术标准要求。具备产品生产一致性保证能力。
（二十）企业应有独立行使权力的质量检验机构或专（兼）职检验人员，并制定质量检验管理制度以及检验、试验、计量设备管理制度。明确入厂检验、生产过程检验和出厂检验项目、标准及检验方法，关键控制点的检验项目、检验标准及检验方法。
（二十一）企业对外购零部件供应商应建立完整的管理体系。制定责任监管制度，开展人员质量培训，协助供应商提高产品质量管控能力。选定的关键零部件供应商，应满足ISO/TS16949《质量管理体系-汽车行业生产件与相关服务件的组织实施ISO9001的特殊要求》规定要求，并获得证书。
（二十二）企业应安排具备资格的检验人员对出厂产品进行检验和试验，出具产品检验合格证，并按规定进行包装和标识。建立完整的质量追溯和责任追究体系。
五、安全生产和节能环保
（二十三）企业要严格贯彻落实国家的环保、卫生、安全要求。生产场所具备符合国家安全生产法律、法规和部门规章及标准规定的安全生产条件。企业要落实安全生产责任制，建立安全保障规章制度，配备劳动保护、工业卫生设施。
（二十四）企业应建立环境保护和资源节约综合利用规章制度，具有完整和可操作的能耗限额标准及节能减排措施，建有能效水平考核体系，落实单位产品生产能耗限额标准。企业废水、油污、粉尘、废气、噪声等排放需符合国家规定的标准要求。
（二十五）企业应合法、诚信经营，依法纳税，用工制度应符合《劳动合同法》规定，并按国家有关规定缴纳各项社会保险。
六、产品销售和售后服务
（二十六）企业应建有完善的产品销售和售后服务体系。鼓励建立或拥有国际销售渠道（或网络）。坚持开展对配套用户和终端用户的培训，指导合理使用产品，为其提供基本的使用和维护保养知识。
（二十七）产品售后服务要严格执行国家出台的各类相关规定。

监督和管理
（二十八）从事内燃机生产制造（含再制造）企业，依据本规范条件自愿提出公告申请，省、自治区、直辖市、计划单列市和新疆生产建设兵团工业主管部门负责本地区规范条件公告申请的初步审查工作，经工业和信息化部审核，对符合规范条件的企业予以公示，并以公告的形式向社会发布。

（二十九）地方各级工业主管部门每年对本地区已获公告企业进行监督检查,工业和信息化部对公告企业进行抽查,鼓励社会各界对公告企业进行监督。

（三十）《内燃机行业公告管理暂行办法》由工业和信息化部另行制定。
八、附则
（三十一）本规范条件自发布之日起30日后实施。
（三十二）本规范条件所涉及和引用的标准若进行修订，应按修订生效后的最新版本执行。
（三十三）本规范条件由工业和信息化部负责解释，并根据内燃机工业行业发展情况适时修订。
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